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Κάποιες  φορές, το  αντικείμενο  της  επιστημονικής  μελέτης  δημιουργεί  στους  
επιστήμονες  την  εντύπωση  ότι  είναι  σε  θέση  να  κατανοήσουν  την  πορεία  
των  μελλοντικών  πραγμάτων. Όπως  αναφέραμε  και  πιο  πάνω, αυτό  είναι  σ’ 
ένα  βαθμό  εύλογο. Από  εκεί  και  πέρα  όμως, η  αίσθηση  που  δημιουργεί  ότι  ο  
ανθρώπινος  νους  μπορεί  να  κατανοήσει  οποιαδήποτε  πραγματικότητα  του  
κόσμου  που  τον  περιβάλλει, δημιουργεί  την  ψευδαίσθηση  της  παντογνωσίας  
και  κατ’ επέκταση  της  ανθρώπινης  παντοδυναμίας. Η  γνώση  που  αποκτά  ο  
άνθρωπος  σε  κάποιο  τμήμα  της  πραγματικότητας  του  γεννά  την  εντύπωση  
ότι  είναι  ικανός  να  κατανοήσει  οποιαδήποτε  πλευρά  της [1].
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      Μια  άλλη  πηγή  αλαζονείας  αποτελεί  και  ο  βαθμός  βεβαιότητας  της  
ισχύος  του  γνωστικού  περιεχομένου  ενός  επιστημονικού  κλάδου. Αν  στις  
φυσικές  επιστήμες  έχει  γίνει  πλέον  αποδεκτό  ότι  η  προσέγγιση  της  φυσικής  
πραγματικότητας  είναι  πιθανό  να  είναι  ατελής  και  επομένως  υπόκειται  στο  
ενδεχόμενο  αναθεωρήσεων (π.χ.  στην  περίπτωση  ανακάλυψης  ενός  νέου  
πειράματος  που  ανατρέπει  τα  γνωστά  μέχρι  τότε  στοιχεία), δε  συμβαίνει  το  
ίδιο  στα  Μαθηματικά, όπου  κυριαρχεί  η  αίσθηση  της  ανακάλυψης  και  
διατύπωσης  αιώνιων  αληθειών. Γι’ αυτό  και  η  ιστορία  των  Μαθηματικών  
είναι  πλούσια  σε  παραδείγματα  ιδεολογικών  ερμηνευτικών  προσεγγίσεων.

      Μία  χαρακτηριστική  περίπτωση, ειδικότερα, είναι  αυτή  της  «φυσικής  
εσχατολογίας». Η  έννοια  αυτή  διατυπώθηκε  από  το  φυσικό  F. Dyson, ο  
οποίος  το  1979  υποστήριζε  ότι  η  ζωή  είναι  ένα  είδος  τεχνητής  νοημοσύνης, 
η  οποία  σε  ένα  ανοιχτό  Σύμπαν  θα  βρει  τρόπο  για  τη  συνέχισή  της[2]. Την  
ιδέα  αυτή  προεξέτειναν  μια  δεκαετία  αργότερα  και  στην  περίπτωση  ενός  
κλειστού  Σύμπαντος  οι  συνάδελφοί  του  F. Tipler  και  D. Barrow, εισηγητές  
αμφότεροι  της  λεγόμενης  «Τελικής  Ανθρωπικής  Αρχής» (για  την  οποία  θα  
κάνουμε  λόγο  παρακάτω). Υπό  την  επιρροή  του  Γερμανού  Προτεστάντη  
θεολόγου  W. Pannenberg (γενν. 1928)  και  σε  ένα  βαθμό  του  Ρωμαιοκαθολικού  
ιερέα  και  επιστήμονα  P. Teilhard  de  Chardin (1881-1955)[3], η  «φυσική  
εσχατολογία»  τους  επιχειρεί  να  γίνει  το  πεδίο  στο  οποίο  η  επιστήμη  της  
Κοσμολογίας  θα  μπορούσε  να  χρησιμεύσει  ως  βάση  για  την  κατανόηση  του  
Θεού, της  ανάστασης  των  νεκρών  και  της  αθανασίας. Οι  απόψεις  τους  
αποτελούν  μια  απόπειρα  επιστημονικής  ενίσχυσης  της  θρησκείας, καθώς  
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θεωρούν  ανεπαρκή  την  εικόνα  του  Δημιουργού  και  προσπαθούν  να  την  
αντικαταστήσουν  με  την  έννοια  ενός  «φυσικού  θεού»  που  δρα  μέσω  
καθορισμένων  διαδικασιών[4].
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